

Исследовательское общество “Saqa Keskile” и Академическая Якутская экспедиция

Игнатьев Игорь Альбертович

студент

Московский государственный университет им. М.В. Ломоносова, Москва, Россия

E-mail: Ignatiev.Igor@gmail.com

В истории отечественного естествознания 1920-е годы отмечены интенсивной деятельностью Комиссии по изучению естественных производительных сил России (КЕПС), созданной в рамках Академии наук во время I Мировой войны; особенно важной в этот период становится ее экспедиционная деятельность. Поэтому на местах КЕПС активно сотрудничает с различными научными и исследовательскими обществами, привлекает к своей работе энтузиастов.

Исследовательское общество “Saqa Keskile” было создано накануне прибытия в Якутию отрядов экспедиции Академии Наук СССР. 31 марта 1925 г. предложение об организации научно-исследовательского общества выдвинул председатель ЯЦИК П.А. Ойунский, а уже 23 апреля “Saqa Keskile” было зарегистрировано в НКВД ЯАССР. Основная задача, поставленная перед Обществом, – разностороннее сотрудничество с Академической Экспедицией, а общая цель – изучение природных богатств Якутии. Интересно, что внимание к изучению Якутии проявлялось в это время со стороны высших эшелонов власти: 7 апреля 1925 г. вышло Постановление СНК СССР о необходимости всестороннего исследования ЯАССР и изыскании средств для изучения этнических и естественно-производительных сил страны.

Уже в полевой сезон 1925 г. АН СССР направляет в Якутию пять отрядов, в том числе Вилюйский медико-санитарный и Аэрометеорологический. В дальнейшем результаты работы академических отрядов и исследовательские работы местных специалистов, сотрудничавших с сотрудниками АН, активно обсуждались на заседаниях Совета Общества. Вот лишь некоторые примеры:

- 4 июля 1925 г. Заседание Совета: доклады врача-гигиениста С.Е. Шрейбера и этнографа В.И. Подгорбунского (Вилюйский медико-санитарный отряд), зоотехника Ф.И. Салтыкова (Агрономический отряд).
- 17 января 1926 г. Общее заседание членов Общества: доклад И.И. Павлова «Состав озер Абалах и Туруннах Мегинского улуса».
- 22 октября 1926 г. Заседание Совета: выступление Аммосова о «необходимости пересмотра целей и задач Общества в сторону практических осуществлений исследовательских работ».
- 30 сентября 1926 г. Заседание Совета: заявление зоолога Л.В. Бианки (Геоморфологический комплексный отряд) с просьбой выслать в Ленинград для редактирования труд А.Е. Кулаковского, посвященный названиям животных и растений Якутии.
- 9 августа 1929 г. Объединенное заседание Президиума ЦИК и СНК ЯАССР, на котором был заслушан доклад П.В. Виттенбурга «Об итогах работы Якутской комиссии ВАН по изучению Якутии и о ее дальнейших задачах».

Результаты комплексных исследований Экспедиции легли в основу первого пятилетнего плана на 1929 – 1933 гг. и перспективного плана развития Якутии (ЯАССР).